

SELMECZBÁNYAI HIRADÓ

VEGYES TARTALMU HETILAP.

SELMECZ-BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS-, A F. M. K. E. SELMECZBÁNYAI VALASZTMÁNYA- ÉS A MAGYAR TURISTA-EGYESÜLET SZITNYA-OSZTÁLYÁNAK HIVATALOS LAPJA.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre 8 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor.
Egyes szám ára 20 fillér.

Fel-író szerkesztő:

KUTI ISTVÁN.

Kiadó és lapfeljádós:

JOERGES AGOST.

HIRDETÉSI DIJAK:

Hirdetések megállapodás szerint számíttatnak.

Nyiltér díja soronként 20 fl. Bélyegdíj minden hirdetésért 60 fl.

Megjelen minden csütörtökön.

Fürdőink, fürdők.

A naptári nyár megérkezett, a fürdőzés nyaralás megkezdődött. A városi közönség a füstös, poros, miazmás légkörből elmenekül az üde, tiszta levegőjű fürdőkbe, nyaraló helyekre.

Igy van ez már jó ideje s hova tovább úgy látszik mindig nagyobb lesz azoknak a száma, a kik a nyári meleg hónapokat üdülésre szánják. Jele lehet ez annak, hogy a városi közönség anyagilag megbirja a fürdőzés költségeit, vagy jele lehet annak, hogy a közönség, a városok közönsége, hovatovább inkább rászorul a pár hónapi üdülésre, a fürdők forrásainak gyógyító erejére s ezért aztán, ha kevésbé bírja is mégis fürdőzik, mert az egészség az első, s ezért muszáj áldozatokat hozni. Akárhogyan van, az elvitázhatalan tény, hogy a fürdőzők száma nálunk Magyarországon is egyre szaporodik s a mi magyar fürdőinket is egyre nagyobb számban keresi fel a magyar fürdőző közönség. Ez örvendetes dolog s még örvendetesebb volna akkor, ha azt mondhatnók, hogy a magyar közönség túlnyomó nagy része a magyar fürdőket látogatja, sajnos azonban

ezt ma még nem mondhatjuk, mert bizony elég nagy még azoknak a száma, a kik külföldi fürdőkön töltik el a nyarat és költik el pénzüket és még sajnósb, hogy éppen a vagyonosabb osztály az, a mely jobbnak tartja és pénzével gyarapítja az osztrák és cseh fürdőket.

Azt, hogy a vagyonosabb osztály zivesebben jár ki a külföldre, mi nem akarjuk hazafiatlanságnak nevezni, bár senki sem vádolhatna sovíniszasággal, ha annak is neveznők és inkább elfogadjuk az okot, melyet a külföldre tóduló magyar közönség felhoz, tudniillik, hogy külföldön ha drága is a fürdőzés és nyaralás, az a kiadott pénz arányában kényelmes is, olyan kényelmes, mit hazai fürdőinkben nagy, jóval nagyobb kiadással, vagy éppen nem kaphatni meg.

Hát ez az ok oknak vagy inkább ürügynek elfogadható volt régebben, mert sajnos tényleg nem tagadhatjuk, hogy tíz évvel, ezelőtt nagyon kevés fürdőhelyünk volt, a mely a kényesebb, nagyobb igényű fürdőző közönséget kielégíthette volna. Ma azonban örömmel konstatálhatjuk, hogy ez állapot megszűnt, mert akárhány magyar fürdőnk van, mely berendezésének kényel-

mét s a közönség szórakoztatására való eszközöket tekintve, bátran fölveheti a versenyt azokkal az osztrák fürdőkkel, a melyeket a hazai fürdőkörovására ma is nagyban favorizál a magyar közönség. Nem is említjük aztán a mi fürdőink vizeinek gyógyerejét, melyekről régen meg van állapítva, hogy akárhány nagyon fölkapott külföldi fürdő vize még nyomába sem léphet.

Mindazonáltal a fürdőző közönségnek is igaza van részben, mert azt sem tagadhatjuk, hogy fürdőink igen tekintélyes részében bizony nagyon kevés kényelmet talál a közönség s ezért a kevés kényelemért is nemcsak aránylag, de tényleg sokat kell fizetnie. Áll ez különösen azokról a fürdőinkről, a melyek bérben vannak — már pedig a magyar fürdőhelyeknek nem egy kis része nyög a bérleti rendszer alatt — a hol a bérlő csupán csak azt tartja szem előtt, hogy mentől kevesebb áldozattal mentől nagyobb hasznot tehesen zsebre.

Nem kell messze menntünk, itt van közelünkben Vihnye fürdő, a mely nemcsak közelünkben van, de minket nagyon is közelről érdekel, lévén Vihnye fürdő Selmeczbánya város tulajdona.

A „SELMECZBÁNYAI HIRADÓ” TÁRSZÁJA.

Elvesztett fogadás.

— Igaz történet a meszeszerű olcsóságról. —

Írta: ifj. Ábrányi Kornél.

Ez egyszer a fogadás nem lóra ment, sem nőre. Arra történt, hogy ha egy nagyon szerény fizetést vagy jövedelmet húzó hivatalnoknak, tanítónak vagy kisiparosnak családjában olyan betegség fészkelte be magát, mely néhány heti pormentes alpesi levegő szivásával, s megfelelő táplálkozással mellett elmúlik, de ezeknek hijával biztosan sorvasztóvá s halálössá valik: — könyörtelenül ki van-e szolgáltatva az ilyen megtámadott szegény család a végromlásnak? — avagy a mi hazai fürdő- és társadalmi viszonyaink közt is van-e mód és alkalom arra, hogy az ilyen kis egzisztencia koldulás és megalázkodás nélkül, a maga becsületéből segítsen magán?

En, ismerve a magyar fürdőviszonyokat, különösen azokat, amelyek klimatikusoknak nevezetnek, — a pesszimisták közé tartoztam. S velem mindazok, akik már végig élvezték az ily klimatikus tartózkodási helyek nedves szobáit, bezárhatatlan ablakait és megjavíthatatlan rossz ágyait; akik tapasztalásból tudják, hogy minálunk minden ilyen vállalkozás csak a vagyonosabb vendégekre spekulál, s egész évi befektetését néhány hét alatt akarja gyümölcsözővé tenni. S ilyformán a mi viszonyaink közt (fájdalom) nemcsak az drága a mi jó, hanem az is, ami rossz. Ezért halad a balneológiai társulat üdvös törek-

vése oly lassan előre. Sem gyógyvizekben, sem klimatikus tartózkodási helyekben nincs párja Magyarországnak egész Európában: de azért, aki teheti, mindenki külföldre menekül. Mert úgy látszik, nálunk még a gyógyhelyek reorganizálását is az államnak kell a kezébe vennie, hogy a komforthoz hozzájuthasson a gazdag, az áldáshoz pedig hozzájuthasson a szegény ember is. Addig azonban, míg ez el nem jön, még a gazdag ember is legtöbbször csak bosszankodik üdülés helyett, a szegény ember pedig rá sem gondolhat arra, hogy megtámadott egészségét olcsón szerezhesse vissza. Egy családnak négy-öt heti tartózkodása, az ismeri klimatikus helyek legszerényebbén is legalább annyiba kerül, mint egy szegény sorsú család fejének egész vagy félvi fizetése. Az például, hogy egy négy tagból álló család 130 vagy 150 forintból 700—800 méter magasságban, vörösfenyő-erdők pormentes és balzsamos levegőjét szívhassa heteken át, kényelmesen, sőt komforttal lakják, jól táplálkozzék s naponként fürdöjessen is, — csak a költői képzelődések világában ölthet alakot, de nem a valóságban. Ezért voltunk többségben velem együtt, mi mind a tapasztalt pesszimisták. S mégis elvesztettük a fogadást. Es pedig nagyon.

* * *

Selmeczbánya tőszomszédságában 800 méter magasságban fekszik a Felső-Róna. Rónának (vagy népies dialektusban: rovnának) nevezik e helyet azért, mert a hegytetőn terül el a róna, s azon egy nagy fenyes erdőcsög, csupa szálas, hatalmas vörösfenyőből. Ide nem hatol föl semmi-

féle por; valamint hogy a hegy lábánál elterülő Selmeczbánya városa maga is olyan, mint a legszébb nyaralóhely. Magát a Felső-Rónát csupa erdős és nálánál magasabb hegylánc veszi körül, s oda látni tiszta időben a Tátra havas csúcsait is. E hegyláncz és erdőcsög védi e helyet az erős szelektől, s táplálja állandóan üde légjárással. S amilyen egészséges e hely, oly festői szép onnan, bármerre tekintve, a panoráma. Déli irányban dominál a Szitnya hegység, hullámos gerinczével s mérészen felnyuló ormával, melyen a középkori lovagvár helyén, a Koburg herceg által emelt vadászlak áll, mely a kiránduló turistáknak éjjeli szállással s ellátással szolgál. Lent a völgyben, északkeleti irányban áll Szent-Antalon a régi Koháry-kastély, mely a Koháry örökséggel együtt a Koburgokra szállt. Most is az övék. Ámbar a Koháry nevet nem viselik többé. Ebben a kastélyban szoktak összegyűlni nyaranta a Koburgok, (csak Lujza hercegnő nem fog idejönni soha többé), s itt szokta a családi tanács vélekedéseit meghallgatni Ferdinánd is, a bolgár fejedelem. A kastélytól távolabb, köröskörül a völgyben füstölögnek a Koburg uradalom gazdasági gyárainak kéményei, — de ez a füst nem hat föl a Felső-Rónára. Ellenben a bányászati akadémia erdeiből, egy hegyoldalon oda látszik egy óriási E betű, melyet a betű vonalait szerint kivágott fák helyének színjátéka idéz elő. Erről az E betűről mindenki kitalálja, hogy Erzsébet királyné emléke akar lenni. S a most üresen fehérlő helyet az E betű vonalain belül mind csupa fenyűvel fogják beültetni, mely zöldebb, mint az

Aármilyen jó hírű is e fűrdő vizeinek gyógyító hatását tekintve, s bármily fáradságot is fejt ki a fűrdő országos hírű orvososa Boleman István dr. a kitünő balneológus, hogy a fűrdőt virágzóvá tegye: megakasztja őt céljának elérésében és a fűrdőt fejlődésében a bérleti rendszer és különösen a bérlő, akinek halvány ideája sincsen arról, hogy mint kell egy fűrdőhelyet vezetni, gondolni, hogy szívesen keresse azt fel a közönség, sőt általános a panasz, hogy a legnagyobb találekonytságot fejt ki abban, hogy az egyszer abban járt fűrdővendég többé ne térjen oda vissza. Nem tulozunk, ha szípolozási rendszernek mondjuk azt a rendszert, a melyben berben levő fűrdőkben a fűrdőző közönség találkozik; nagyon természetesnek találjuk tehát, hogy a fűrdőző közönség drága pénzéért olyan helyeket keres fel szívesebben, a hol ha fizet, van miért fizessen.

A magyar fűrdőknek e sarkalatos hibáján feltétlenül segíteni kell, ha azt akarjuk, hogy fűrdőkben haladjanak, fejlődjenek; ha azt akarjuk, hogy a magyar fűrdő közönség s idővel tán a külföldi is valóban látogassa a magyar fűrdőhelyeket.

Ami pedig Vihnyét illeti, a város jól felfogott érdekében feltétlenül szükségesnek tartjuk, hogy fűrdőjét vagy házilag kezelje, vagy pedig olyan bérlőnek adja bérletbe, akit ért egy fűrdőnek szakzerű kezeléséhez s nemcsak a saját zsebei megtöltésében tud kifejezni bámulatraméltó tévékénységet.

—B.

TANÜGY.

A selmeczbányai kir. kath. nagygymnásium tanévéről számol be Panek Ódön gymnasiumi igazgató. Nagyon szeretőnk, ha e valóban kimerítő és kiváló ügyszertellett és szakértelemmel összeállított értesítőből jól olvashatunk ki, azt a jót tudniillik, hogy ez a régi, híres gymnasium, melynek annyi nagy hírű jeles emberünk tanítványa volt, halad a maga magasztos célú kulturális útján, azonban sajnos ezt nem mondhatjuk el. Sietünk azonban kijelenteni, hogy e hibának nem az intézet tanerői az okai, mert hiszen ők a rendeletileg megállapított tanterv szerint mindent elkövetnek, s kötelességüket a keletlenél tán nagyobb szorgalommal végzik, azonban az intézet mai szervezete az oka, a mely

erdőség többi faja. S ha ezek a fenyők meg fognak nőni, akkor az E betű örök friss zöld színével ott fog pompázni telen-nyáron. Nyáron kizöldülve a világosabb erdős lombok közül; télen pedig, mikor a többi lombok lehullanak, még zöldebben a hótakart fehér hegyoldalon.

A Felső-Rónáról kiindulva, s mindenütt 800 méter magasságban járva, az Eötvös Loránt-uton meg lehet kerülni az egész völgyet, melyben Selmeczbánya fekszik. (Eötvös Loránt nevére nem nem akkor keresztelték ezt az utat, mikor Eötvös Loránt miniszter volt, hanem akkor, mikor mint a turista egyelet elnöke járt ott s nem tudott hova lenni az elragadtatástól.) Erről a magas útról szemlélve ezt az ősi bányavárost, a bájos idill balzsamos levegőjét sajátszerűen észleli a város fölött a historiai levegő is. Ha nem is évezredek, mint a piramisok tetejéről) de legalább is évszázadok néznek föl e gyögyből, s azok a historiai lapok, melyek ebből tükröződnek vissza, igazán meg vannak aranyozva. Mert hisz e magas hegyek gymra köröskörül mind aranyat termel. S ezért sápadt e gyönyörű és egészséges vidék bányász-népe, mert az arany megsápasztja azokat, akik keresik. Akár a föld felett, akár a föld alatt. Nem kell a ruha után itélni, mert az első tekintetre mindjárt föl lehet ismerni, ki a bányász, ki nem? Elárulja ezt a piros és a sápadt arcok ellentéte. De vajjon ezek a sápadt arcu emberek is, akik mindig csak a harmadik napon látnak napot, elhétnek-e oly magas kort mint a selmeczi bányások, ha a nagy bányamélységek fullasztó levegője után az erdők balzsama kárpótlást nem adna? De csak a termé-

szert a gymnasium csak hat osztályu, s így hogy úgy mondjuk csak fél munkát végez. Ez az oka annak is, hogy a gymnasium tanári karában a mult tanévben is egész tanárüvándorlás volt. Új tanárok jöttek, nem régen jöttek mentek, ezek megint áthelyeztetek s helyökbe megint újak jöttek. Hat ez általánosságban nincs az intézet javára.

Nem czélunk hosszasan foglalkozni ez alkalommal azokkal a hátrányokkal, amelyek az intézet csonkaságának a következményei, megtennők, ha bizonyítani kellene, ám de az fölösleges, mert hiszen épen az igazgatója és tanári kara volt az, mely a gymnasiumnak nyolcz osztályuval való kiegészítésére irányuló mozgalmat a legmelegebben pártolta. Hisszük is, hogy az a mozgalom eredményre vezet.

Az értesítő szerint a gymnasium hat osztályában a mult tanévben öt rendes és négy helyettes tanár tanított összesen 105 tanuló, az érdemsorozal szerint fáradságra s utánjárásra valló szép eredménnyel. A teljes áttekintést nyújtó statisztikai táblázatokból összettel látjuk a tanári karnak azt a valóban dicsőre méltó és követendő szándékát, hogy már az alsóbb osztályokból elakarja távolítani azokat, akik nem képesek a középiskola végzésére. Fontos ez nagyon és a tanári kar komolygága mellett bizonyít. A felsőbb osztályokban elbuktatott tanulókból szerencsétlen proletár lesz, míg az alsóbb osztályokban elbuktatott tanuló, az ipari pályán szerencsés és hasznos polgára lehet a hazának.

Örömmel látjuk az értesítőből, hogy az intézetnek szép ifjusági könyvtára és jól felszerelt szertári vannak, melyeknek gyarapítására a mult tanévben is gond fordított. Segélyző egyesülete is van a gymnasiumnak, melynek jó voltából a mult tanévben 25 szegény tanuló teljes élelmi ellátásban részesült.

Az egész értesítőből különben az az összbenyomásunk, hogy az intézet felette érdemes a fejlesztésre, a nyolcz osztályuval való kibővítésre.

HIREK.

— Orvosok Vihnyén. A barsamegyei orvosgyógyászati egyesület és az országos orvos szövetség barsamegyei főlkja mult hó 28-án tartották meg Vihnye fűrdőben közgyűlésüket. A két egyesületnek tagjai szép számban jelentek meg a gyűléseken. Az orvos-gyógyászati egyesület gyűlésén Dr. Benkő, kir. tanácsos, barsamegyei főorvos elnökölt, kinek bokros érdemei vannak Vihnye fűrdő felvirágztatása körül. Az orvosszövetség gyűlésén a gyöngyölködő Boleman István dr. elnök helyett Fronimer dr. alelnök elnökölt. Megtűközszéssel értesültünk arról, hogy a fűrdő bérlője Hell

Jakab még a fűlét sem mozdította meg, nem hogy érdeklődött volna a gyűlések és a két egyesület tagjai iránt. Hát persze az orvosok nem snapsz kupczek, mert ezeket bizonyára érdemesnek tartotta volna a bérlő fogadni. Hiba történt különben a rendezők részéről is, hogy nem tudósították Selmeczbánya várost, mint fűrdőtulajdonost a gyűlések megtartásának idejéről. Biztosan tudjuk, hogy a tulajdonos város mindent elkövetett volna, hogy jól érezzék magukat fűrdőjében az orvosok, kiknek Vihnye igen sokat köszönhet.

— A vasuti bizottság gyűlése. Mult számban emlékeztünk meg arról, hogy a honti vasuti érdekelttség 170.000 forintot kér Selmeczbányától a Németi—Selmecz-bánya—kőhői vasut kiépítésére. A város vasuti bizottsága e hó 3-án délután tárgyalta a kérés és alapos megvitatás után a következőkben állapodott meg: ajánlja a törvényhatósági bizottságnak, hogy utasítsa a polgármestert, hogy az érdekelttekllel nevezetesen Coburg Fülöp herczeggel, a takarékpénztárral és a népbankal lépjen érintkezésbe és jögerős nyilatkozatokat eszközöljön ki a részvételre nézve. A várostól kért 170.000 frt részvételre nézve azt ajánlja a bizottság, hogy kérjen be a közgyűlés a vállalkozótól s illetőleg az érdekeltteglől részletes költségvetést csak ennek felülvizsgálata után bocsátkozzék a kérés érdemleges tárgyalásába. E javaslatok fölött a keddi közgyűlés fog határozni.

— Anyakönyvi hivatalok vizsgálata. Horváth Lajos anyakönyvi felügyelő, miniszteri biztos e hó 4-én városunkba érkezett a városi anyakönyvi hivatalok megvizsgálása végett. A vizsgálat eredménye kedvező, mert a polgármester előtt megelegetését fejezte ki az anyakönyvvezetők példás, rendes működése fölött.

— A bányászalý. Dr. Kaiser Károly a m. kir. belügyminiszterium bacteriológiai osztályának vezetője pár nap óta városunkban idők, hol a bányászalý megszüntetésének módjait tanulmányozza. Tudnivaló ugyanis, hogy nálunk a bányászok e veszélyes betegsége 1882. óta a dr. Tóth Imre bányakerületi főorvos tudományos és erélyes intézkedése következtében megszűnt. Dr. Kaiser itten tett tapasztalatairól az orvosok és természetüdosok ez évi anguszus 26-án Szabadkán tartandó vándorgyűlésén fog beszámolni, amikor dr. Tóth Imre egy másik veszélyes betegség az ólommérgezés megszüntetéséről fog értekezni.

kezü rendörkapitány (Krausz Kálmán) áll a keletkezés és a végrehajtás élen. Az ő ambiciójának, vagy jobban mondva humánus kötelességértelemnek gyümölcse az a sfer, mely elüt a modern vállalkozások önző és hivalkodó szellemétől. Mert ennek célja nem az, hogy: adj keveset és nyerd sokat; — hanem az, hogy: nyerd keveset és adj sokat. Mily messze vagyunk még attól, hogy a nagy tőkét is ez a szellem hassa át minálunk! — De annál szebb, ha valaki a kis tőkék szövetségét tudja megnyerni erre.

Köröskörül tehát minden gyönyörű s földűdítő. A söték, melyek e festői szépségeket nyújtják, óráig tartasznak bár, sohasem fárasztanak. Mert minden megállóhelyen oly szép pontokon pihenhet a szem, hogy e pihenéstől elfelejt a testi fáradságot a lélek. Az új bányászati akadémiának (mely monumentális épület) oly szerencsésen van megválasztva a helye, hogy elragadó képet nyújt, amin nemcsak a várost, hanem az egész környéket dominálja. Még festőibb s lebilincselőbb a Kálvária-hegy, melynek ormán oly könnyedén s merészen áll a templom, mint egy magas piederstálon álló szobor. A középkori sötét előítéletek és az azzal ellentétben állott felvilágosodottság harcának emléke gyamant áll a város közepén a Leányvár, ugyanaz, melyről „A leányvári boszorkány“ címével gról Zichy Géza költői regényt írt. Rössel Márta e regény hősnője, aki azért emeltette e várszerű tornyot, mert azon a helyen állt a vesztőhely, s mivel az ő palotájának ablakai éppen oda néztek, nem akarta látni a kivégzéseket. E torony ma a tűzoltóké; azok tartják ott éjjelente őrszemléket.

— **Kérésünk.** Lapunknak tisztelt előfizetőit tisztelettel felkérjük, hogy az új évnegyed elején szíveskedjenek előfizetéseiket idejében megújítani, nehogy a lap küldésében fennakadály legyen. Azoknak a t. előfizetőinknek, kiknek előfizetése az évnegyed végével lejárt chequet mellékelünk, melylyel minden költség nélkül beküldhető az előfizetés.

— **Egyházmegyei közgyűlés.** A hontmegyei ág hitv. evang. egyházmegye ma közgyűlést tartja városunkban a városház közgyűlési tanácstermében. A gyűlésen Laszkáry Pál esperesi felügyelő elnököl. A gyűlés lefolyásáról jövő számunkban fogunk számolni.

— **Lövészet.** A július 2-án megtartott lövészet eredménye következő: Eselt összesen 604 lövés 489 kéregységgel, melyek között volt 1 szöglövés és 13 négyes. Az első díjat Bence Gergely szöglövésre, másodikat Liha Antal s a harmadikat Seidel Agoston egy-egy négyesre nyerte el. Azonkívül négyest lőttek még: Bence Gergely 6-ot, Liha Antal 2-öt, Seidel Agoston 2-öt, Fekete Dezső 1-et. Emelte a jó hangulatot, hogy Seidel Agoston első allövészemester 6 heti távollét után ismét visszatért. Jövő vasárnap azaz július 9-én d. u. 4 órakor a lövő helyiségében az egylet évi közgyűlést tartja meg s kívánatos volna, ha azon minél több egyesületi tag jelennek meg.

— **Hideg nyár.** Falb dt. szeretik kigúnyolni az ő jövendőlével, pedig úgy látszik az e nyárra nézve tett profécziája betűről-betűre betelik, mert tényleg még rosszabb, zordabb időjárásunk van, mint a milyennel ő fenyegetett. Mi szívesen kijelentjük, hogy feltétlenül hinni fogunk az ő jós tudományában, kérjük azonban, hogy kegyeskedjék már egy kis jó időt is jósolni.

— **Vizsgák az akadémián.** Iskoláink mind-egyikében befejeztettek már az évrő vizsgálatok s a kis diákok már rég pihenik a fáradságukat, csak az akadémiái ifjuság vizsgái folynak még és pedig e hó 1-től egész a hó végéig. Az idő határozottan kedvez az ifjuságnak, mert a vizsgálatnál járó belső meleget nagyon is ellensúlyozza a külső hideg időjárás. Azt hisszük azonban, hogy nemcsak a körülménynek lesz köszönhető, ha a vizsgák jó eredménnyel folynak le, hanem inkább az ifjuság komoly felfogásának, a melyet évről-évre növekedni örömmel látunk.

— **Városi közgyűlés** folyó hó 11-én délelőtt lesz Horváth Béla főispán elnöke alatt a törvényhatósági bizottság közgyűlése. A közgyűlés tárgysorozatát lapunk hivatalos részében hozzuk.

— **Számítási állás betöltése.** A városi számvevősnél a Richter Gyurka korai halálával megüresedett számítási állás a jövő keddi közgyűlésen fog betölteni. Az állás választás utján fültetik be s mint értesülünk eddig legtöbb kilátása van az állás elnyerésére Littasy Béla ny. honvédfőhadnagynak kinek kvalifikációja is megvan s aki az állással járó tisztet most is előjáró teljes megelégedésére tölti be.

— **A h. czipőgyár alkalmazottai** f. hó 2-án a Felső-Rónán nyári mulatságot rendeztek, a mely mulatság a legjobban sikerültnek mondható. Valóban ritkán látni munkás embereket oly szépen, kedélyesen minden csend és rendezavarás nélkül mulatni, mint a vasárnapi mulató közönséget. A mulatság a kedvezőtlen időjárás dacára is éjfél tartott. Dícséretet érdemel Murár Mihály vendéglős is a ki ismét bebizonyította, hogy e szakmára rátermett ember.

— **Szégelyje magát!** Az Erzsébet kápolnát nagy költséggel ezelőtt egy pár évvel renoválták, az építő vállalkozó azonban olyan semmire való, slendrián munkát végzett, hogy a különben igazán csinos alaku kápolnára ma már megint szomorúság rá nézni. Szégelyje hát magát az e iparos, aki ilyen rongy munkáért elfogadta a pénzt. Gondunk lesz rá, hogy máskor ne csaphassa így be a közönséget, a mint becapta a kápolna alapot.

— **Nyári mulatság.** A hodrusbányai temetkezési és segélyező egylet 20 éves fennállásának emlékére 1899-iki július hó 9-én a Kohutován saját pénztára javára nyári mulatságot rendez. Belépti-díj: Tetszés szerint. A mulatság kezdete d. u. 2 órakor van, kedvezőtlen időjárás esetén július hó 16-ára halasztatik.

— **A gyümölcsellenyésztről** előadást tart e hó 10-étől kezdőleg a városi kertésztanító. Az előadások naponként reggel 9 órakor veszik kezdetüket s azokra az érdeklődő közönség ennével meghívatik.

— **Orvosszövetségi közgyűlés.** A hontmegyei és selmeczbányai orvosszövetség múlt hó 26-án tartotta meg évi rendes közgyűlését Szanton, hol a közgyűlés tagjai Konkoly Thege Sándor orsz. gyűlési képviselő vendégei voltak. A közgyűlés elfogadta dr. Tóth Imre főorvosnak a

tuberkulózis terjedésének megakadályozására vonatkozó tanulmányát s elismerését és köszönetét fejezte ki a fáradságos és nagy tudománnyal szerkesztett és saját költségen kinyomatott tanulmányáért. A választás során elnök lett Kovács Sebestyén Endre ár. hontmegyei főorvos, alelnök: Stuller Gyula dr., pénztáros: Rajner Géza dr., jegyzők: Himmler Sándor dr. és Tandlich Ignác dr. A választmányba: Rosenfeld Zsigmond dr., Büben László dr., Czukrász Gyula dr., Tóth Imre dr., és Kapp Jakab dr. választottak be. A szövetség tisztelbéli tagjával ajánlja a közgyűlés Horváth Béla főispánt, Czibulya László hontmegyei alispánt, Szitay József Selmeczbánya polgármesterét és Konkoly Thege Sándor orsz. képviselőt. A szövetség jövő évi közgyűlését Korpánán fogja megtartani.

— **Elvesztett fogadás.** Lapunk mai tárczáját ifj. Ábrányi Kornél irta a *Budapesti Napló*-nak s mi abból vettük át, hogy azok az olvasóink is elolvashassák akik nem olvassák, vagy olvashatták a *Budapesti Napló*-t, átvettük pedig ez cikket, mert nem olvastunk meg fővárosi lapban olyan cikket, mely olyan szépen emlékeznék meg városunkból mint az „Elvesztett fogadás.” Azt hisszük jó szolgálatot teljesítettünk hát a szép cikk reprodukálásával, melyet örömmel olvas el városunk minden lakosa. Azok kedveért azonban akik nem ismerősek városunk viszonyaival, kötelességünknek tartjuk megjegyezni, hogy a cikkből levő az az állítás, hogy lyceumunkban kereste a karakteret a pánszlavizmus, úgy értendő, hogy ezelőtt pár évvel pár értelem diákokcska pánszláv iratokat olvagattak, ezeket azonban, mihelyt tudomást vett titkos tüzelmeikről az igazgatóság, azonnal kicsapták az iskolából. Lyceumunknak híre különben nem olyan, hogy nagyon rászorulna a védelemre, ezt azonban mégis szükségesnek tartottuk elmondani, nehogy félreérthessék az ifj. Ábrányi Kornél cikkét, a melyet bizonyára ő sem úgy értett, hogy tényleg fészke lett volna itt nálunk a pánszlavizmusnak.

— **Nagyot hallók figyelmébe.** Egy dusszagda nő, akit dr. Nicholson művész földmögéjával a nagyot hallástól és fülzugától megmentett, Nicholson intézetének 20000 márká ajándékot adott, oly céllal, hogy az olyan süket és nehezen halló szegények, akik nem képesek e mű földobokat megszerezni, ingyen kaphassanak segítséget kellemetlen betegsüktől ellen. Az ez iránti megkeresések a következő címre küldendők: Nicholson C. D. Z. intézete, „Longott.” Gunnersburg, London, W. Anglia.

S mindennél költőibb hangulatokat kell, ha a magasban sétálóhoz főlhallatszák a klopaeska, a bányászharang. Egy torony erkélyén vízszintesen elhelyezett kemény fadesszka ez, melyen, mint a dobhártya, ritmikus hangjelkeket vernek a bányászkalapácsal. Ez e bányászharang csak éjfél után két órakor szólal meg, s akkor azt jelenti: bányászok, ébredjétek! — Aztán hajnali 4 órakor szólal meg, s azt jelenti: bányászok, szálljatok le a föld gyomrába! Napközben csak akkor szólal meg a bányászharang, ha bányászokat temetnek. S akkor azt jelenti: bányászok, aludjatok jól!

* * *

S most térjünk vissza a Felső-Rónára s képzeljünk el egy szegény hivatalnok, vagy iparos családot, melynek mindössze 120, vagy legfőlebb 150 forint van a zsebében s ebből kell neki a négy, vagy öt heti „klimatikus” tartózkodás költségeit fedezni, — mit csinál az olt, mit kap és mit élvezhet az olt ilyen kevés pénzzel? Hát nem kevesebbet kap s nem kevesebbet élvez, mint más dívatosabb helyen huszszor annyi pénzen a gazdag mágnás, vagy a még gazdagabb kereskedő, vagy bankár. A selmeczbányai nyaralókat építő részvénytársaság egy nagyobb

szállodát építtetett a vörösfenyő-erdőség szélére, — ez a: „Róza szálló” (Horváth Béla főispán nevének nevére keresztelték, mert a főispán neje buzzgón támogatta e vállalatot). Ebben a szállóban többnyire nagyok a szobák, melyekben nagy és széles ágyak vannak, s mindenikben rugany van; aztán faragott szekrények, asztal és székek. Nagy ablakok, melyek perfect tárnódnak. S minden butor és felszerelés a felsőmagyarországi ipar terméke. Egy ilyen szoba egy napra 40 vagy 80 kr. Mondd: negyven, vagy nyolcvan krajczár. Egy hónapra 10, vagy 20 forint. Mondd: tíz, vagy husz forint. Az ellátás: reggeli, ebéd és vacsora (reggeli; kávé, vagy tej, vagy thea egy kiflivel, ebéd: három fál étel éllap szerint, vacsora: egy fál étel, hus vagy tészta éllap szerint) egy hónapra 30, mond: harminc forint. Az adagok oly nagyok, hogy ahol három ember rendel, a negyedik is jölkhatik belőle. A szállodának nagy ebédlője s fedett verandája az emeleten esős időben társalgóul szolgál; sétahelyül pedig ott áll a szálloda mellett álló nyitott, de fedett óriási táncsterem. Elhagyatottságról még a legrosszabb időben sem lehet panaszkodni, mert bármire is lenne szükség, rögtön kéznél

van, minthogy a szálloda telefonösszeköttetésben áll a várossal. Bármiféle zsarolás vagy visszaélés ki van zárva. Ami a melegebb napokat illeti (mert tikasztó napokrol ily maguslaton szó sem lehet), azokon nemcsak vidám, hanem mozgalmal 'élet is van a Felső-Rónán. Mert ez a hely a selmezi intelligens polgárságnak kedvenc kiránduló helye. Itt gyűlnek össze az akadémiái és a gymnasiumi tanárok, a kintestéri hivatalnokok, az iparosok és a kereskedők, s velük (míg a szüniőd el nem jő) a tanulóiifjuság is. S mindazok a vendégek, akik a „Róza szálló”-ban lakást már nem kaphatnának, ellátást ugyan-ezen a mesés olcsó áron nyerhetnek ott. Persze, mindez a mesébe való olcsóság, szépség és kényelem, mely a szegény családokat egészségesekké és boldogokká teheti, ismeretlen a távolabb vidékeken lakók előtt. Mert a kis tőkének, mely itt ily módon szövetkezve tesz jót, nincs pénze a drága hirdetésekre, s még drágább reklámokra. En is talán, ha elvesztett fogadásom nem köztelenre reá, nem irtam volna mag e vázlatos ismertetést. Fedig ki tudja, hány szegény beteg családnak tettem jó szolgálatot vele!

HIVATALOS RÉSZ.

Meghívó.

Selmecz-Bélabánya sz. kir. bányaváros törvénhat. bizottságának f. évi július havi közgyűlését ezen hó 11-ik napjának d. e. 9 órájára kezdődőleg meghirdetvén, ahhoz a t. cz. bizottsági tagokat ezennel meghívom.
Ipoly-Nyék, 1899. évi jun. 18.

Horváth Béla,
főispán.

TárgySOROZAT:

1. — A polgármester jelentése a közigazgatás és háztartás 1899. évi június havi állapotáról.

2. 5328. A nagyméltóságú m. kir. Belügy-ministerium f. é. 69104. sz. rendelete a gyám-pénztári könyvkötői munkák fedezésére előirányzott 100 frt engedélyezése iránt.

3. 5255. A nagyméltóságú földmívelésügyi m. kir. ministerium f. é. 6366. sz. rendelete a mezőgazdasági munkások segélyalapjáról alkotott szabályrendelet jóváhagyása tárgyában.

4. 5048. A honti helyi érdekű vasút részvénytársaság megkeresése a németi selmeczbányai h. é. vasút kiépítéséhez megszavazott 100,000 frt törzsrészevény felmérése iránt a vasúti bizottság s a tanács erre vonatkozó előterjesztése.

5. 5193. Tanácsi előterjesztés a Hodrusbányán létesítendő két iskola és óvó kiépítésére megszavazott 24,468 frt 85 kr. miképeni fedezése iránt.

6. 4976. Tanácsi előterjesztés a közös sertésöl építésére megtartott árlejtés eredményének bejelentése a beadott ajánlatok elbírálása céljából.

6. 4814. Tanácsi előterjesztés a Longauer Mária tulajdonát képező erdei belzetnek 250 frt árban való megvétele iránt elvleges elhatározás céljából.

8. 4583. A megüresedett számtisztli állásra beérkezett kérvények előterjesztése.

9. 5007. Tanácsi előterjesztés a néh. Richter György volt városi számtiszt 50 frt előlegének törlése iránt.

10. 5281. A gazdasági tanácsnok, az erdőmester s a mérnök jelentése f. é. június és július hóra terjedőleg.

11. 5192. A tanács előterjesztése azon tartozások miképeni kiegyenlítése iránt, melylyel a fennállott városi bányaalap a kórházi, a volt erdőszeli és a házi pénztárnak adása maradt.

12. 5008. A tanács előterjesztése a vízvezeték ügyében szerkesztett emlékirat s szabályrendeletért járó munka s tiszteltdij megállapítása iránt.

13. 3626. A városi tanítók kérése a beiratási díjak megváltása iránt a népművelési bizottság s a tanács ez ügyre vonatkozó előterjesztésével.

14. Tanácsi előterjesztés a városház I. sz. bolti helyiségének bérbe adása iránt Geiger Márk részére.

15. — Nyitrai László kérvénye a városi téglavezetőhöz tartozó földek használatára iránt fennálló szerződésnek további 3 évre való meghosszabbítása ügyében.

16. 5189. Tanácsi előterjesztés a Scheimer-féle birtok folyó évre terjedő bérbe adása iránt.

17. 4855. Csanád vármegye megkeresése a tartalékos katonák nyári időben való behívásának szabályozása tárgyában a honvédelmi ministeriumhoz intézett feliratának pártolása iránt.

Selmecz-Bányán, 1899. évi július hó 3-án

Szitznai József
kir. tanácsos, polgármester.

Hirdetmény.

Selmecz-Bélabánya törvényhatósági jogu sz. kir. város központi választmánya az ezen városok országgyűlési képviselő választó kerületében az 1900. évre szavazattal bíró választók ideiglenes névjegyzékét az 1874. XXXIII. t.-cz. 41 §-a értelmében összeállítván, a városrészenként betűrendben összeállított névjegyzékek f. évi július hó 5-ikétől kezdve közszemlére kitétetnek és pedig:

1. a választó kerület összes választóinak ideiglenes névjegyzéke Selmecz-Bányán a városi főjegyző hivatalos helyiségében (Városház II. em. 10. ajtó).

2. a bélabányai, hodrusbányai, steffultói, rovnai (felső fuchsloch) és bankai választók

ideiglenes névjegyzéke pedig az illető külső városrészek rendorbiztosainak hivatalos helyiségében.

E névjegyzékeket valamint a beadott felszólalásokat a kitűzött napokon reggeli 8 óratól déli 12 óráig a tanács egy tagjának jelenlétében mindenki megtekintheti és délutáni 2 óratól 6 óráig lemoshatja (1874. XXXIII. t.-cz. 43. §-a).

A névjegyzék ellen saját személyét illetőleg bárki felszólalhat.

Ezenkívül mindenkinek jogában áll azon választó kerületben, melyhez tartozó valamely község névjegyzékébe felvétel, bármely jogtalan felvétel, vagy kihagyás miatt a névjegyzék ellen felszólalni.

A felszólalások irásban adandók be és egy beadványhoz több egyenre vonatkozó felszólalás is foglatható.

A felszólalónak kívánságára beadványáról lértvény adandó.

Ezen felszólalások beadásának határideje a névjegyzék nyilvános kitételét követő 10 nap (1874. XXXIII. t.-cz. 44. §-a).

A felszólalásokat mindenki megtekintheti s azokra a névjegyzék kitételének napját követő 20 nap alatt mindenki, ki a törvény 44. §-a szerinti felszólalási jogosítva van, irásban észrevételeket nyújthat be. (1874. XXXIII. t.-cz. 45. §.)

A felszólalások és az azokra tett észrevételek a központi választmányhoz intézendők és a szükséges okiratokkal felszerelve a városi polgármesterhez nyújthatók be. (1874. XXXIII. t.-cz. 46. §-a).

A központi választmányának a felszólalásokra vonatkozó határozatai f. évi szeptember hó 20-tól szeptember 30-ig fognak közszemlére kitétetni.

Minden határozat

a) mellyel valamely felszólalás elutasítottot, vagy

b) valamely név kitörlése elrendeltetett, vagy c) a mely oly felszólalás mellett hozatott, melyre észrevételei adatott be, annak fog kézbesített, kinek választói jogára a határozat vonatkozik. (1874. XXXIII. t.-cz. 49. §-a).

Azok, kiknek felszólalása vagy észrevétele felett a központi választmány határozatot hozott annak közszemlére történt kitételét követő 10 nap alatt, — azok pedig, kiknek a 49. §-ban elősorolt határozatok kézbesítették, a kézbesítéstől számított 10 nap alatt a kir. curiához intézett felebhezűket a központi választmány elnökéhez benyújthatják; a felebhezű irásban nyújtható be s ahhoz új bizonyítékok is melléklendők. (1884. XXXIII. t.-cz. 50. §.)

Fentiek értelmében ismétlen is figyelmeztetnek a választók, hogy a törvény idézett szakaszai és az 53. §-a következő határidőket rendeli betartani:

A névjegyzék kiugazítása iránti kérvények minden évben július hó 5-től 15-ig adhatók be, az ezekre tett észrevételek pedig július hó 16-tól 25-ig fogadtatnak el; a felszólalások és észrevételek felett hozott központi választmányi határozatok szeptember hó 20-tól 30-ig tétetnek ki közszemlére, az ezek ellen irányuló felebhezűsek benyújtásának határideje pedig október hó 1-től 10-ig terjedő 10 nap.

Selmecz-Bányán, 1899. június hó 16-án.

Szitznai József **Sztancsaj Miklós**
közp. vál. elnök. közp. vál. jegyző.

4528. rkp./1899. sz.

Rendelet.

Selmecz-Bánya belváros területén f. é. június hó 28-án egy versetséghen gyanus kutyatöbb más kutyát megmárt; ezen kutya felboncoltatván a versetséghen hatóságilag megállapított. Ennek folytán elrendelem, hogy Selmecz-Bánya belváros területén a mai naptól kezdve valamennyi kutya 40 napig megköve tartandó vagy harapás ellen biztos szájkosárral ellátva pórázon vezetendő. Együttal figyelmeztetem a közönséget, hogy a ki kutyáján betegedést vesz észre, ezt nálama zonnal bejelenteni köteles.

Ezen rendelet ellenére szabadon járó kutyák kiirtanak, kiirtatnak, a rendeletet be nem tartó eb-tulajdonosok pedig az 1888. évi VII. t.-cz. 149. és 150. §§-ai, illetve az 1879. évi XL. t.-cz. 102. és 103. §§-ai alapján 300 frt-ig terjedhető pénzbüntetéssel lesznek büntelve.

Selmecz-Bányán, 1899. évi június hó 30-án.

Krausz Kálmán, r.-főkapitány.

Az anyakönyvi hivatalok bejegyzései.

1899. június 28-tól július 4-ig.

Halálozás.

Sorszám.	Az elhunyt neve.	Kora	A halál oka
1	Özv. Pekarik Gy.-né	70 é.	vizkór
2	Szlávik Júlia	3 é.	angolkór
3	Bozalka Márton	56 é.	tüdőgümőkór
4	Hornik János	51 h.	tüdőgyulladás
5	Beloviczky János	54 é.	vizkór
6	Friedländer Mária	3 n.	velesz. gyeng.
7	Remen N.	—	halva született
8	Rovnan Ignác	51 é.	horvadás
9	Özv. Tandler A.-né	55 é.	severnyájlob
10	Gajdos József	3 h.	bélhurut
11	Gergelics Mihályné	40 é.	tüdőgümőkór
12	Stefancsek Andrásné	64 é.	vesegyulladás
13	Ihring Mária	58 é.	hashártyalob
14	Özv. Heits Jacabné	78 é.	agykór
15	Ridl Katalin	66 é.	vizkór
16	Haverla Mária	4 é.	nehézkór
17	Zachar József	48 é.	gyomor hurut

Születés.

Sorszám.	A szülők neve.	A gyermek néme	Lakóhely.
1	Kozinszky Mihály Kartyik Erzsébet	fiu	Selmecz-Bánya
2	Friedländer Pál Stáhl Ida	leány	" } iker
3	Friedländer Pál Stáhl Ida	leány	" }
4	Pintér János Hamda Berta	leány	"
5	Baumerth István Knotz Etel	fiu	"
6	Pollák Dező Mand Janka	fiu	"
7	Krizs János Kacha Józefa	fiu	"
8	Remen János Bizik Antonia	leány	"
9	Danko János Lupesok Alojzia	fiu	Banka
10	Venczl György Knopcsik Zsuzsa	leány	Bélabánya
11	Zacharecz József Szklienka Zsuzsa	leány	"
12	Bordányi Jozsef Pukács Mária	leány	"
13	Pejatrik János Beranek Zsuzsa	leány	Steffultó

Kihirdetések.

Sorszám.	A kihirdettek nevei.	Lakóhelye.
1	Schedibok István	Selmecz-Bánya
2	Luptak Mária	"
3	Pruner Mátyás	Hodrus-Bánya
4	Özv. Ribos Ferenczné	"
5	Sebian Mihály	Steffultó
6	Simko Katalin	"

Házasság.

Sorszám.	Az egybekeltek nevei	Lakhelye
1	Zelenka Ottó	Gyula
2	Jezsovcics Emma	Selmecz-Bánya
3	Vén Ferenc	"
4	Frindt Gabriella	"
5	Zemancsok Ferenc	Rovna
6	Lovnyánszky Mária	Hegy-Bánya
7	Laczko János	Rovna
8	Cziglan Mária	Illés
9	Zajacz Lajos	Hodrus-Bánya
10	Hankus Viktória	"



Mörathon egy impregnált zamatos gyögyfűkeverék cigarettá és pipadobányához. Örommel szítja az ember kitűnő tulajdonságai miatt. Rgyujtva bármily dohánynyal az utóbbi égető csipős ize élvez. A legérzségesebb keverék cigarettá- és pipadobányához. Tskintve azt, hogy Mörathon a nikotin artalmas hatását a gyomorra paralizálja, minden dohányzónak nélkülözhetlen.

Hat rész pipadobányával, vagy 4 rész cigarettadobányával kevertetik. Orvosok által minden dohányzónak ajánlatik.

Nagy csomag 30 kr., kis csomag 10 kr., külön vágat és csomagolás pipadobány külön és cigarettadobány részére.

Próbaküldemény: 10 kis csomag bérmentve 1 frt 26 kr. utánvét mellett.
 Viszonteladónak jövedelmező.
 Egyedüli készítő:
Mörath Tivadar gyögyfűkereskedő, Grác.
 Vezérképviselő Magyarország és a társországok részére
Weber és társa,
 bevitteli ügynöksége
 BUDAPEST, VII., Erzsébet-körút 19.

TANONCZOK,
 akiknek hajlamuk van, illetve hivatást éreznek a rajzoláshoz, felvétetnek **KRAUSE JÓZSEF** templomberendezési műtermében és kiképeztetnek a faragászatban. — Közlebbi megtudható nála. —

„Ideál“ izzólámpa-vállalat
POLLAK HUGÓ
 BÉCS, VI., Wallgasse 31.



Szabadalom minden kulturállamban bejelentve.
Ideál-izzólámpák petroleum-naftalhoz. Legegyszerűbb szerkezet, legkönnyebb kezelés, bél nélkül ég, füst és korom nélkül, szag és zajtalan.

Robbanás veszélye teljesen kizárva! * * * * *
 * * * * * Legnagyobb fényhatás!
 100 Hefner-fény 1 1/2 krnyi óránkénti legesekélyebb égőanyag fogyasztásnál.
 Postai küldés a vidékre leggyorsabban eszközöltetik.
 Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Clayton & Shuttleworth
 Vácz-körút 68. sz.
 mezőgazdasági gépgyárosok Budapest által a legújanyosabb árak mellett ajánlatik:

Locomobil és gőzcseplőgép-készletek
 továbbá Jérgőny-cseplőgép, kőhene-cseplők, tisztító-rossák, konkolyosok, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák.

Columbia-Drill
 legjobb sorvetőgépek, szekekavágók, répvágók, kukoricza-morzsolók, daráló, értő-malmok, egytelmes acél-ekék.

2- és 3-vasúg ekék és minden egyéb gazdasági gépek.
 Részletes árjegyzékek kirendatva ingyen és bérmentve kitélőnek.

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb locomobil- és cseplőgép-gyára.

Hazai gyártmány!

Lábbal tiporva

lesznek a padlófénymázak, miért is tartósságot igényelnek. Aki néhány krajczár megtakarítása végett csekélyebb értékű gyártmányokat szerez be, az

pénzét az ablakon szórja ki.

Nálam csakis az általánoson jönnek elismert **padlófénymázak** kaphatók:

Schramm Kristóf lakk- és kenecze-
 * * gyáraiból * *

Győr, Bécs, Simmering, ^{Majna melletti} **Offenbach**

Schramm Kristof-féle kezesség mellett tiszta borestyanlakkból készült **padlófénymázai** tartósság, fényük és keménységük tekintetében valamennyi versenyyártmányt felülmulnak. A sok érték nélküli utánzások miatt kérem arra ügyelni, hogy minden dobozon Schramm Kristof neve rajta legyen.

Továbbá: mosható zománcz-festékek elegans színárnyalatban, mindennemű háziszerek, melyet bárki szaktudomány hiányában maga dolgozhat fel, alkalmas mosdó-szekerények, ajtók, ablakok, valamint falak bezománczozására konyhákban és fürdőszobákban. — Copal butorlakk, Copallakk belső használatra, Damarlakk, Bórlakk, Száritó-firnisz, Puliturlakk, Vaslakk és Brunolin, mely utóbbi homályos butorokhoz használattik, ugyszintén a többi lakkfélék valamennyi iparágak számára.

Különlegesség: kocsigyárosok és kocsifényezők részére Kutschenlakk, Präparationslakk, Gestellak, Schleif- és Lazurlakk eredeti 1 kgrammos dobozokban.

Kapható:
Takáts Miklós fűszerkereskedésében, Selmezbánya.

Alapított 1873. évben.

Hazai gyártmány!

Kérem Kristof Schramm-féle feliratúra ügyelni, mert csak az a valódi.

Első cs. és kir. osztrák-magyar kizárólag szab.

Homlokzat-festék-gyár
Kronsteiner Károly
 Bécs, III., Hauptstrasse 120. sz. (saját házában)
 Aranyérmekkel kitüntetve.

Főhercegi és hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai intézőségek, vasutak, ipari- és gyári társulatok, építési vállalatok, építőmesterek, ugyszintén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója. E homlokzat-festékek, melyek mászban feloldhatók, száraz állapotban, poralaktban és 40 különböző mintában kilonként 16 krtól felfelé szállittatnak és ami a festék szűrtisztaságát illeti, azonos az olajfestékekkel.

Mintakártya, ugyszintén használati utasítás kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

Nyomatott a lap tulajdonos Joerges Agost öz. fia és könyvnyomdájában Selmezbányán, 1899.